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Part A (Answer any 6 qDestjons Each carries 3 marks)

1 What do vou understand bl' convent,ion of Materiality? ?'

2. \Vhat are the subsidjarl' books? 3 '

3. What do you mean b-r' error of complete ornission? 3

4. Who is lessor'l 3

s..What is Rot'alty? l4

6. \\rhat is the Stock and Debtors System of Branch Accourting 3

7. \lrhat is Branch Account? 3

8. Explaill the treatmcnt of depreciation in the case of independent blanch"s :l '

Part B (Answer any 4 questions. Each carries 6 marks)

9. What are the features of dorrble entry book keeping?

10. Rectifu the following errors (there is no suspense a{count)
a)Salcs Book has been overcast by Rs.3,000

b)A sum of Rs. 1,500 has beer debited to sala es twice
c)A sum of Rs.500 received for interest has beel debited to interest acc'llnt
d)\\Iages of Rs.1000 has been debited to wages acco nt as Rs.100 6

11. The followirrg trial balance has been preparcd wrongly. You are a'sked to prepare

the t al balance correctly.



'Pafiiculars

['rrrcbases ]lciurns

Establish cr'n oiperrses

Sales Returtr
Capital
(larriage out\\'ard
Discourrt rccei!ed
Commission carned
\4achinery
Stc,ck
Debtors
Creditors
Sales

Purchascs
Bank OD
Manufacturing etpenses

Loan l-rom Ravi
Carriagc in$ard

(R")

12.000

22.000

1,200

80u

2,00{)

8,0u0

'2.000

20,001-)

10.000

12.000

44,000

11,000

2E 000
14.000

14,000

1.000

1.000

12

13

14

Explain the melhods of Dcbtors Si sten and Stock and Debtors S1'st€m ol account-

ing of rlepcndent branches 6

A and Co. Lld. having its Head Ofiicc at Delhi \iiith Branches at Lr:rtnot and

Allahabad close its annual accorlnts on 31st Decenlber,2024' x'hen tbe follorving

transactions ha\.e taken placc: (a) Rcmittancc of 4,500 made by Lucknos' Branch

to its Hearl Ofiice on 30th December t'as received by the Head Office on 5th Januar-v

next. (b) Goods raluing 2.200 despaiched bv Allahabad Branch on 27th Deccmber

under instru.tions frorn the Head Olice was received bv the Lucknow Branch on

30th Decemb€r. (c) Depreciation amounted to 1,100 on Luckno$' Branch Fjxed

Assets (accounts of such ass€ts are maintained bl' the Head Office) (d) Salary of

10000 paid by the Head Office includes 3000 as thai of the branch Shon the

journal entdes in the books oI H.O as at the close of the )car. 6

A and Co. Ltd. havjng its Head Olice at Delhi \\ith Branches at Lucknow and

Al;habad c]ose its annual accounts on 3lst December, 2024, when the foll""
ing transactions have taken place : (a) Remittance of 4,500 made by Lucknol|

Branch to jts Head Offlce on 30th December was received by the Head Oiice on

5th January. (b) Goods raluing 2 200 despaiched by Allahabad Branch on 27th

December tnder instructions iiom the Head Officc, was reccived by the Lucknot

Branch on 2nd January (c) Depreciation arnolmted to 1,100 on Lucknow Branch

Fixed Assets (accounts of such assets are maintaincd by the Head Ollice) (d) Fent

of 16,000 pai; by the Head Ofrce includes 4,000 as that of the branch Shot the

journal €ntries in the books of H.O. 6

Part C (Answer any 2 question(s). Each carries 14 marks)

Explain the treatment of following items in Final accormt

a) Closing stock

Tnierest on invcstme t
11:1.0{x) 113,000

15.



b) Outsianding cxpens,.s
r) Prepajd cxpen!'es
d) Accrucd incorne
cl hrcome rcccived irr adlancc
I) 1)epreciation
g) Provision 1br bad debrs u

16. From thc Iolljl\ ing trial balarrce aD d a dditionel illorrn.ttjoD oI l4r. Ratan. pr cpruc
Trading and Profit and Loss acq)unr for thc r'oar eDded 31 \larch 2024 and thc

Debit (RS) cr edit (RS)
Capital
Drawirgs
Prrrchases and sales

Returrs
Stock (1 01-2023)
Wages
l,and and Builcling
Plant and Ifachincr;'
Carriage
Sunrlry Expcnses
Interest
Tlrxes and lnsurance
Commissiol
Dcbtors and Creditors
Bills Receivablc and Payablc
Disrcunt
Cash at Bank
Cash ir Hand
Salaries
Investmenls

20 000

90,000
5.000

12 000
8,000

2.00.000
20,000
1;000
2.044

1 500

60,000
42.000

3,000
t2 000

2,000

1ir.000

25,000

J 00.000

17000
4 000

7.000

4,000
t5 500

22,00a
5.000

Total 5.2 t- ,500 5 27 500
Adjustments
(i) Stock on 31st l4arch.2024 $as valued at Ri 23,000.
(ii) Insurance was prepaid to the extent Rs 500.
(iii) Outstarding ljabilities w-.re: Salarics Rs 3.000.
(vi) Depreciate Land and Building 5% p.a.. Plant and l,lachirerl. 10% p.a. t4

17. A mining cornpany lcased a propcrtl' fror! 'X' at a rol,alty of Rs.10 per ton with a
minimum rent of Rs.24,000 p.a. Each years exccss of minlmum rent over roylatv
is recoverablc out of rovalties of next thrc€ yeals. The results of the worhings ilre
as follows. I year 2,000 tons; II year 3,000 tons; III year 4.000 tons: IV year 5,600

. tons; V year 6,000 tons. Prepare necessary ledger accounts in the books of the
mining company for five years- 14


